Instituto Superior Técnico 2003/2004 — 1° semestre
Algebra Linear 1° ano da Licenciatura em Engenharia Informética

Exame Final (2¢ ¢poca) 26/1,/2004

Nome do aluno: Nimero do aluno:
Turma: Sala:

Classificacao da prova: Rubrica do docente que corrigiu a prova:

Observacao: Responda as questoes propostas sem apresentar os calculos

Adverténcia: hd 8 enunciados parecidos... mas distintos.
Duracao: 2h00 Cotacgao: 2 por questao.

a+2 a—2 0
1. Seja A= | a—2 «a+2 0 | uma matrizem que « &€ um parametro real diferente de 2. Um dos valores préprios de A,
0 0 4

é A1 = 4; calcule todos os valores préprios de A, e indique as multiplicidades algébricas g, (A;) de cada um deles (incluindo o
valor préprio 4).

i) R.:

ii) Obtenha os espacos proprios E ();) da matriz A, associados a cada um dos valores préprios \; e indique a multiplicidade
geométrica p, (Aj) de cada um destes espagos préprios; finalmente indique uma matriz ortogonal P que diagonaliza a matriz A,.

R.:

a1 (t) a4 (1)
iii) Obtenha a expressao geral das funcoes x (t) = | x2(t) | satisfazendo a condigao 2’ (t) = A, . 2 (t), em que 2’ (t) = | x4 (t)
w3 (1) 3 (t)

é a derivada em ordem a ¢ de x (t)
OBs.: 2’/ (t) define-se portanto & custa das derivadas z} (t) das funcdes z; (t) (funcoes reais da varidvel real ¢).
R.:

2. Considere a funcio bilinear 98,4 de R? x R? em R dada por gg, ( (z1,22), (y1,y2) ) = 221y1 + 222y + Br1y2 + Y22y1

i) Quais as condi¢bes que [ e vy, parametros reais, devem verificar para que gg, satisfaca as propriedades de simetria e
positividade que fazem desta fun¢ao um produto interno?

R.:

ii) Utilizando em R? o produto interno (..., ...) dado pela funcéo g1,1 (em que se fez 5 =1 e v = 1 na fun¢do gg,,) e sendo L o
subespago linear de R? gerado pelo vector (1,b), em que b é um nimero real e b # —2, obtenha uma base para o complemento
ortogonal Lt = {x € R?: paratodo y € L tem-se (z,y) =0} .

R.:

iii) Utilizando o produto interno da alinea anterior determine o angulo formado pelos vectores (b,b) e (—b,b) de R? em que b é
um nimero real diferente de zero.

R.:

iv) Utilizando o produto interno das alineas anteriores construa uma base ortonormada de R? a partir do conjunto {(1,0), (0,1)}.

R.:

(Vire a pagina por favor)
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0 1 1
3. Sejadp=|1 6 1 | uma matriz real representando, na base canénica de R3, uma transformacao linear Ty de R3 em R3.
1 1 2
i) Determine os valores de 6 que tornam a aplicagdo Ty ndo invertivel.
R.:
K
ii) Sendo k um parametro real, diga qual é o conjunto que é transformado, por aplicacdo de Tp, em Kk |, ou seja resolva o
2K
sistema linear
01 1 1 K
1 01 2 | = | K
1 1 2 T3 2K

R.:

iii) Qual a matriz que representa a transformagao Ty relativamente a base ordenada

de R3, utilizada tanto no espago de partida como no espago de chegada (fonte e alvo).
R.:

>Kokook ok ok ok ok ok ok ook ok Rk skok kook ok okook skok sk k skoske sk skesk skok skok skok skok skok skokook skok skokskokskokok kok skok skok skokskokok

Espago em branco para continuar respostas, se for caso disso.



